

¡Campesinos: frente a la traición de los romanistas, cedistas y agrarios, vuestro puesto de combate está en el **Frente Popular!** Estudiad su programa y vereis satisfechas vuestras aspiraciones. Solo las izquierdas pueden resolver el problema de los verdaderos labradores—arrendatarios, medianos y obreros campesinos—pues las derechas ya sabeis lo que os deparan: traiciones, hambre y miseria.

ABRIL



Año II

Número 37

PORTAVO DE LAS IZQUIERDAS

El pueblo español apoya al FRENTE POPULAR electoral

¡Obreros, republicanos sinceros, hombres libres!

Del momento político

Frente Popular

Por fin, el Pacto de Izquierdas tan esperado, es un hecho. Las masas obreras y los partidos auténticamente republicanos, han formado el apretado haz que ha de reconquistar la República. Únicamente un girón de juricidad—el microscópico grupito de «cerebrinos» del Sr. Sánchez Román—se ha quedado en las zarzas del camino que ha de conducirnos a la victoria. Y, si hemos de ser sinceros, no nos duele. Reconocemos en el Sr. Sánchez Román un sincero republicanismo y una capacidad de civilista admirable. Pero... le preferimos extramuros del Pacto, porque estamos un poco escarmentados de su cacareada juricidad.

Bienvenida, pues, la concordia de las masas obreras y republicanas, concordia conseguida a fuerza de comprensión y concesiones mútuas. Alabemos la conducta admirable de los partidos obreros que han sabido deponer ante el valor histórico del próximo 16 de Febrero, las esencias doctrinales, que, de ser admitidas a ojos cerrados por los republicanos, hubiera podido recordar aquél viejo adagio de que «una cosa es predicar y otra dar trigo». Del Pacto se desprende, a la par que el afán nobilísimo de reconquistar las directrices de la verdadera República—la que verdaderamente soñamos el 14 de Abril—un sentido de responsabilidad, que por regla general suele hallarse ausente de esta clase de programas. La seriedad y la lealtad deben ser la norma que preside la concordia republicana. Y, lo que en el Pacto se propone—con ser mucho y bueno—es factible y es viable en dos o tres años de Gobierno. Nadie podrá poner en duda, de que los partidos obreros, sin excepción, están dotados de responsabilidad ante los intereses generales del país, que bien quisieran poseer esos mal llamados partidos de orden—monárquicos y cedistas—que son lo más demagógico y anarquizante que ha brotado en el área política del pueblo español: Amor a España, a la República, a la libertad y a la Justicia social, es lo que se destaca del cordial y sesudo documento. ¡Que más hubieran querido nuestras derechas cavernarias, que ver asomar en él, la nota estridente y destemplada de los sectarismos políticos!

El triunfo de las izquierdas que se presagia en el ambiente nacional, hará que el Pacto sea pronto realidad política y social. Solo entonces, es cuando los auténticos republicanos nos hallaremos bien dentro de la República. No seremos extraños dentro de nuestra propia casa. Pues bien, la nave está para arribar a puerto después de la borrasca derechista; sólo falta que el timonel imprima al timón lo que todos ansiamos: una fuerte virada a la izquierda. En dicho caso el timonel, será el FRENTE POPULAR.

RENOVACION, CEDISTAS Y MONÁRQUICOS

¡Adivine usted por lo que será!

Renovación, Ceda y Monarquía, son tres partidos que casi coinciden en un noventa y cinco por ciento de sus programas y quizás me quede corto; para comprenderlo, nada más que recordar, como se presentaron a las elecciones del 19 de Noviembre de 1933, y como han legislado durante los dos últimos años, contra la República y los republicanos, escarvando las raíces de nuestra Constitución. Ellos, están acordados en que se rebajen los jornales, en que se muera de hambre y miseria el pobre, en que se proteja al capitalista, en que se den los millones para que exploten sus negocios al acaparador y al usurero, en que se ejecute la pena de muerte, en que siga la suspensión de concejales elegidos por el pueblo, en devolver los bienes a los grandes... muchos mal adquiridos, etcétera.

«Ahora, aunque en cosa corta, se oyen sus diferencias atribuyéndose sus cobardías unos a otros yendo todos a dar al mismo avocadero, al mismo asunto.

Los cedistas, llaman cobardes a los de renovación, cuando el catorce de Abril; éstos, a los cedistas, ahora, y los monárquicos, tienen que enfrentarse con los dos anteriores, aunque en las elecciones se convirtieron los tres partidos distintos en un sólo Dios verdadero.

¡Adivine usted por lo que será! Nada más justo, que si coinciden en ideas, hagan el conglomerado contra la República; pero sin careta, cosa difícil, por coincidir las elecciones muy aproximadas al carnaval.

Aunque no es mucho exigirles que digan lo que son, aun cuando son conocidos por hechos, ya que de lo que ofrecen no vamos a hacerles caso por haber salido engañados—el que saliera—de sus ofrecimientos en las últimas elecciones.

Decían: El dinero saldrá de donde esté: Yo digo: Para esconderlo mejor porque sois desconfiados y ante vuestra templanza, no os importa la miseria y el hambre—hasta de justicia—que padecen los pobres.

Aquellas palabras todas llenas de ira, han quedado como los infusorios en el agua.

«Realidades? Ninguna. MARIANO L. RUBIO.

Votad Frente Popular

Chismorre-ría electoral

Al escribir estas líneas, empieza a vislumbrarse el programa para la próxima lucha electoral. En espera de dar en el próximo número los nombres de los candidatos del «Frente Popular», entretengámonos un poco el tiempo, hablando de los de la acera de enfrente. Parece que no todo es oro lo que en ella reluce. Por de pronto, la tan desconocida unión de derechas es muy difícil que se consiga en esta provincia. En efecto: articulada ya, tenemos la candidatura formada por los señores Casuso, Palanca y Braulio de Lucas. Agrarios o agricultores no bastardeados por los negocios de la Ceda, romanistas y agrarios, pero que de ningún modo pueden merecer la beligerancia política de las izquierdas. Son un grupo centro que si por una de esas paradojas tan frecuentes en nuestra política provincial los monárquicos no estuviesen protegidos por el masón Sr. Portela Valladares—a un que rabie el ex-futuro candidato fracasado Sr. Francisco de P. Barrera—debieran ser los niños mimados del portelismo.

Aunque no cuajadas del todo, hay otras dos candidaturas—con el modesto propósito de copar—formada una por don Alvaro y su niño, y otra por los señores Arizcun y Valenzuela. Creemos que la gran fuerza derechista de que disponen les hará salir triunfantes.

Otros franco-tiradores asoman al horizonte: el señor Bernal, que ocupará el lugar vacante de la candidatura romanista, y los señores Arauz de Robles o Toledo, que, en muchos sitios, ocuparán el puesto vacante de la candidatura de los Sres. Arizcun y Valenzuela ilustres cedistas, al parecer, complicados en la sublevación monárquica del 10 de agosto.

A última hora del jueves, se dijo que también se presentaba el «jabali» Sr. Pérez Madrigal, apoyado por don Alvaro y por «La Palanca». Para ello suponemos que el jabali con máquinas de coser en los colmillos, habrá antes comulgado y confesado.

Y, después de este desfile, ¿quién da más?



Al que venga de paso ¡cañazo! --

Si algún señorón te ofrece por el sufragio dinero, dile que te de su esposa; pues querer comprarte el voto es una ofensa a tu honor, y **endiñandote** su esposa será favor por favor. Y has de ver como en tales condiciones nadie te da su mujer.

Quien con un acta se carga y el encargo ha de comprar, ya supondrás, ciudadano, que va tan solo a robar; porque salir Diputado dando a voleo el dinero es caso tan descarado que solo hace un bandolero. Y al triunfar toda su misión consiste en Strapeños armar.

Es tu voto respetable, no le vendas, no claudiques, no hagas caer tu conciencia en manos de los caciques; hoy todos somos iguales, ya no hay dueño ni señor, que por suerte, la bandera dejó de ser bicolor. Al votar, piensa tan solo en tus hijos que son el mejor altar.

¡Elecciones! ¡Elecciones! Ya está en danza Romanones; no se acuerda de nosotros mas que en estas ocasiones. Haciéndose portelista ¡vaya vista! tiene la Diputación hoy a su disposición, y mi pobre Ayuntamiento también va en su seguimiento. En su mano está la clave ¡vaya enjuague! Por eso los candidatos van tras él como los gatos caminan tras la cordilla pues al que el Conde encasilla en la presente ocasión ya se cree Diputado aunque sea del montón.

¡Duro, duro! ¡ue sigan los millonarios triunfando, que yo aseguro a mas de cuatro cimbeles que chupan hoy de la zarría, les amargarán las mieles muy prontito de la Alcarria; porque ya estamos cansados de tanta rancia nobleza que nos tuvo acogotados sin poder alzar cabeza.

ANTONIO CAÑADAS

¡Funcionarios, pequeño campesino, pequeño industrial, pequeño comerciante! ¡Mujeres que anhelaís la paz de los que trabajan y odiais las guerras imperialistas! El Bloque Popular es el movimiento nacional de los patriotas honrados que quieren la fraternidad social de todos los productores y el pacifismo entre todos los pueblos

Parte Agraria del Programa que las izquierdas han dado a la opinión para su realización cuando sean Poder, que será a partir del día 16 de Febrero

Los republicanos no aceptan el principio de la nacionalización de la tierra y su entrega gratuita a los campesinos, solicitado por los delegados del partido socialista. Consideran convenientes las siguientes medidas, que se proponen la redención del campesino y del cultivador medio y pequeño, no sólo por ser obra de justicia, sino porque constituyen la base más firme de reconstrucción económica nacional:

1. Como medidas de auxilio al cultivador directo:
 - Rebaja de impuestos y tributos.
 - Represión especial de la usura.
 - Disminución de rentas abusivas.
 - Intensificación del Crédito agrícola.
 - Revalorización de los productos de la tierra, especialmente del trigo y demás cereales, adoptando medidas para la eliminación del intermediario y para evitar la conflagración de los harineros.
 - Estímulo del comercio de exportación de productos agrícolas.
2. Como medidas para mejorar las condiciones de la producción agrícola:
 - Se organizarán enseñanzas agrícolas y se facilitarán auxilios técnicos por el Estado.
 - Se trazarán planes de sustitución de cultivos e implantación de otros nuevos con la ayuda técnica y económica de la Administración pública.
 - Fomento de los pastos, ganadería y repoblación forestal.
 - Obras hidráulicas y obras de puesta en riego y transformación de terrenos para regadío.
 - Caminos y construcciones rurales.
3. Como medidas para la reforma de la propiedad de la tierra:
 - Derogarán inmediatamente la vigente ley de Arrendamientos.
 - Revisarán los desahucios practicados.
 - Consolidarán en la propiedad, previa liquidación, a los arrendatarios antiguos y pequeños.
 - Dictarán nueva ley de Arrendamientos que asegure la estabilidad en la tierra, la modicidad en la renta, susceptible de revisión; la prohibición del subarriendo y sus formas encubiertas, la indemnización de mejoras útiles y necesarias llevadas a cabo por el arrendatario, haciéndose efectiva antes de que el cultivador abandone el predio, y el acceso a la propiedad de la tierra que se viniera cultivando durante cierto tiempo.
 - Estimularán las formas de cooperación y fomentarán las explotaciones colectivas.
 - Llevarán a cabo una política de asentamientos de familias campesinas, dotándolas de los auxilios técnicos y financieros precisos.
 - Dictarán normas para el rescate de bienes comunales.
 - Derogarán la ley que acordó la devolución y el pago de las fincas de la nobleza.
 - ¡Esto es la revolución, campesinos, de quienes llaman las derechas enemigos de la Patria! En tu mano está la dignificación de tu clase.

En una reunión celebrada el martes último, el Sr. Ochoa dijo: «En la Sección Agronómica de Guadalajara se ha facilitado la venta de trigo a cambio del acta». Esta acusación es tan grave que en su día se exigirán responsabilidades a unos y a otros.

Los Sindicatos ante el Frente Popular

La Sección de Panaderos de esta Federación ha votado 150 pesetas para los gastos de propaganda que originen las próximas elecciones. Los Sindicatos obreros, sensibles a la influencia de la vida política que tan directamente les afecta, no podían faltar con su ayuda a esta lucha entablada entre la España popular del progreso y la España negra de la reacción. La determinación de la Sección de panaderos, orgullo por su historial clasista del movimiento proletario alcarreño, merece nuestro cálido aplauso. ¡Todos los Sindicatos por esta emulación de ayuda contra los ladrones y sus encubridores!

La sangre de Asturias ahoga a las derechas

Habiendo sido propalada por individuos de mala fé la especie de que D. Antonio Cañadas usó de la palabra en el acto de la Asamblea de labradores para la designación de candidatos, hacemos constar que dicho rumor es una infamia propalada quizá por individuos a quienes mueven nuestros enemigos políticos.

¿Renacerá la tranquilidad en Auñón?

No es posible silenciar por más tiempo, ya que nuestra prudencia también tiene un límite, lo acaecido en el pueblo de Auñón. Se ha dicho, más de una vez, que pugnamos los socialistas por la disolución de las fuerzas armadas. No hacemos en nuestro propósito, sino corresponder al «carriño» que las mencionadas fuerzas nos muestran a la clase trabajadora, tan pronto se les presenta ocasión propicia para ello. Naturalmente que ellas, no hacen con esa su actuación sino responder al fin a que fueron destinadas: servir de sostén a la burguesía.

La noche del 5 del actual, fueron sorprendidos siete de nuestros camaradas por más de un centenar de «valientes» fascistas, armados hasta los dientes. Sin duda, pretendían cazarlos cual el cazador caza en la espera a los conejos. Que todo estaba prevenido de antemano, lo prueba el rumor constante en el pueblo de que algunos de los afiliados a la J. O. N. S.—¿sabrán lo que eso significa?—fueron multados por sus directivos, por no poner a prueba su «valentía». Como consecuencia de aquella refriega resultaron dos heridos: uno, nuestro camarada Nemesio, herido de arma blanca; otro, del grupo innúmero de «valientes», herido de arma de fuego. Desde luego que este último no pudo ser herido por nuestros compañeros, porque desgraciadamente no disponían ni disponen de arma alguna.

Parécía lógico y natural que se hubiese procedido al desarme del grupo que se sabe está armado. No señor: la guardia civil, haciendo ostentación del cariño que profesa a la clase trabajadora, a quien cachea con más asiduidad es a nuestros compañeros. Solamente dos de nuestros camaradas han sido detenidos. Nemesio, herido como antes he dicho, fué trasladado del Hospital a la Cárcel. También lo ha estado, y está procesado, el compañero Pedro Lázaro. Desde luego que el procesamiento de este último no carece de fundamento. Es el alcalde elegido por el pueblo, es quien justamente encarna la representación popular, ya que los que ostentan los cargos de la gestora no son sino testaferros que el pueblo se encargará de arrojar de los locales del Ayuntamiento, como se arroja a los intrusos, en fecha no muy lejana.

Como todavía no se sabe si los Ayuntamientos elegidos el 12 de Abril serán repuestos en sus cargos, había que inutilizar a este hombre. ¿Cómo? Sencillamente, procesándole.

Mientras tanto la Bolsa de Trabajo funciona de una manera tan «normal», que en plena recolección de la aceituna hay más de veinte hombres en paro forzoso. No pretendemos que se vea en nuestras palabras una denuncia, pues estamos convencidos que nuestras palabras no llegan a quien pueda poner término a esta situación, o las órdenes que emanan de quien tiene autoridad para ello, pierden toda su efectividad al llegar a caer en manos de los monterillas. Solamente queremos que el pueblo trabajador juzgue.

«No ha sido nada para lo que tiene que suceder», rugió la caverna de Auñón. Tened mucho cuidado, que el viento es variable y bien pudiera suceder que no tardando mucho sople un ciclón que os arrase por completo. En cada uno de nuestros camaradas hay un héroe, forjado por vuestras mismas persecuciones e injusticias.

GREGORIO TOBAJAS.

LA TROPICAL
CERVECERIA Y FREIDURIA
MODERNA
Concesionaria de la acreditada cerveza de LA CRUZ BLANCA
Meriendas, café exprés, vermohuts, cocktails, refrescos y licores de todas clases.
Para pedidos de cerveza dirigirse a D. Andrés Luna, en La Tropical

Casa Chirouce
Bicicleta Especial C. H.
Super B. H.

Grandiosa colección de CORTES DE TRAJES

Ultimas creaciones de lamoda en
Casa Palomares

Sastrería moderna, confecciones para caballeros y niños, precios — sin competencia —

Casa Palomares
Miguel Fluiters, 22
Teléf. 42 X - Guadalajara

Para los de la manta

(Párrafos tomados del discurso que en el Teatro de Molina pronunció nuestro compañero Antonio Cañadas)

Empiezan los regalos de elecciones. Conozco a quien le han dado una manta que escasamente vale 4 pesetas, y yo desde esta tribuna quiero echarle la siguiente cuenta: Pongamos a un lado el valor de lo que te dieron que son 4 pesetas; vamos a poner a otro algunas partidas de lo que te robaron para hacer un balance.

Te han cobrado a 65 céntimos el pan debiendo valer al precio a que se ha vendido el trigo, a 55 céntimos, luego te han robado 10 céntimos en pan, si consumes dos panes en tu casa, como esa anomalía ha durado 18 meses, resulta que en total te robaron 109'40 pesetas.

De los 50 millones que regalaban a las empresas ferroviarias suponiendo a España una población de 22 millones de habitantes y que seáis 4 en casa, te han robado por ese concepto 9'08 pesetas.

De los 500 millones que regalaban a la aristocracia por unas tierras que fueron expropiadas sin indemnización, a los cuatro de tu casa os toca pagar 90'88.

De los 16 millones regalados al clero que sin quererlo tienes que tragar, os corresponden 2'88 pesetas.

Es decir; que en junto, por los anteriores conceptos, te robaron 208'24 pesetas; luego descontando las 4 pesetas que te dan en la manta para que les votes, resulta que en definitiva te han robado «doscientas cuatro pesetas con veinticuatro céntimos», con las cuales podrías muy bien cambiar la manta que ahora te dan, por un precioso mantón de Manila ganado con tu sudor....(Una grán ovación. no deja oír las últimas palabras del Sr. Cañadas).

Las damiselas caritativas, frágiles como muñecas de porcelana, han recibido órdenes de la Catequesis de que hay organizar electoralmente la caridad. Cada lata de sardinas a cada manta, un voto para las derechas. Si alguien se niega hay que retirarle la caridad. Y para que no se fien las han ordenado que el día de las elecciones acompañen a los Colegios con la paleta en la mano a los miserables socorridos.

¿No temen las niñas burguesitas, atendiendo a las acusaciones que vomita «La Palanca» sobre las doncellas violadas, a que algún trabajador viril las ultraje en su honor a la vuelta de una esquina?

Para esta labor de catequesis las recomendamos el cinturón de castidad. Claro que a lo mejor no es este su gusto. Y lo sentiríamos por «La Palanca».

PARA QUIEN CORRESPONDA

No se puede pasar sin dar a la publicidad para que se juzgue, el hecho de que en este pueblo de Uceda han organizado con los niños y niñas del colegio un programa de funciones de teatro catequistas, en uno de los salones de la Casa Ayuntamiento, donde se da el caso, de que los niños y niñas de la Catequesis religiosa entran gratis, y los niños pobres que sus padres no tienen un real para la entrada, tienen que quedarse a la puerta. ¡Qué corazón! Y decimos nosotros: ¿Es que en las Casas Consistoriales se puede hacer propaganda religiosa antirepublicana? ¿Es que se pueden hacer en estas Casas que son de todos vecinos y de ninguno, estas distinciones con los niños Catequistas de los que no lo son?

Esperamos que el llamado a impedir estos abusos los evite.

En representación y defensa de los niños pobres que no pertenecen a la Catequesis.

JENARO MARTIN
Uceda 5 de Enero de 1936.

Leed
«MUNDO OBRERO»

Nueva Panadería

MATIAS TAVIRA

Antiguo panadero de esta capital, pone en conocimiento del público en general, que el día 20 del corriente, abrirá su nuevo establecimiento en la calle Ramón y Cajal, núm. 20

LISTA DE PRECIOS

Pan familiar un kilo 0'60 ptas.
id. id. medio 0'30 id.

SEGÚN PRECIO DE TASA

Pan de lujo

Libreta grande 0'50 ptas.
id. pequeña 0'25 id.
Piezas 0'10 id.
Moya grande 0'50 id.
id. pequeña 0'25 id.
Viena grande 0'10 id.
id. pequeña 0'05 id.

SUCURSALES

Cuesta del Reloj, núm. 7 Cruz Verde, núm. 4 y San Juan de Dios, núm. 2

NOTA.—Las calidades de mi pan son insuperables por ser la fabricación de harinas por mí mismo. Se sirve a domicilio. Los encargos al Tlf.º 238



Un usurero que ha estado negociando con el trigo a costa del sudor de los pequeños labradores, anda por ahí arremetiendo contra uno de los candidatos de izquierda que anuncia «Flores y Abejas.»

Ya quisiera ese negro tener una poca de la honradez que al atacado por esa alimaña le sobra.

Y haga el favor de callar, porque si se pone bestia le demostraremos que es un bandolero.

FARMACIA, DROGUERÍA Y PERFUMERÍA DE **Diego Bartolomé** MIGUEL FLUITERS, 11 GUADALAJARA

¿Cual es la causa de que algunos de derecha tengan ahora la cara más larga que de costumbre?

¡Ah! pues muy sencillo: Ven venir la nube que desgarrará el 16 de febrero y que no tienen salvación.

Los muertos resucitados volverán a sus tumbas, el labrador saldrá de sus agobios, el obrero será dignificado, el empleado mejor tratado y la caverna se abrirá para tragar a los tiralevistas muertos de hambre que lamen y lamen la vota que les aplasta.

Casa Chirouce

La más surtida en accesorios Reparaciones
Calle Madrid n.º 7.-Guadalajara

Hueso Monte, Nogila y Pasos Largos, admiten donativos para convivir a vino a quienes voten la candidatura de izquierdas.

Los envíos de dinero ingresarán en la cuenta corriente que a tal efecto se abrirá en una de las cuevas del simpático Alamin.

¿Quereis cojer una manta mucho mejor que esas que ahora regalan algunas damas? ¡Pues votar la candidatura de izquierdas!

Pugeot 5 H. P.

Se vende a toda prueba INFORMES

Teniente Martínez
Talleres del Fuerte

La tragedia del tío Cebollo es horrorosa: Se le presentan tantos candidatos de derechas que no sabe a quien votar. ¡Pobre tío Cebollo! Estamos viendo que a la postre y contra su deseo, no va a tener mas remedio que civilizarse.

Mítines de Frente Popular

Mañana se celebrará un acto en Azuqueca a las 4 de la tarde. Hablarán Vicente Relaño, Joaquín Tortuero y Marcelino Martín.

A la misma hora se celebrará otro en Tórtola y hablarán José Segovia, Antonio Cañadas y Miguel Bargalló.

El lunes en Jdraque, a las 2 de la tarde, hablarán los oradores del Frente Popular, Antonio Cañadas, Gregorio Tobajas, Vicente Relaño y Marcelino Martín.

¿Donde adquirir una leche de vaca pura?

VAQUERIA **LA INDIA**
SERVICIO A DOMICILIO
Jádenes, 21 - Teléfono, 195

Aunque ya van desapareciendo los sombreros flanera en esta Ciudad tenemos tomada nota de algunos señores que por ir a la moda cometieron el grave delito de desagrdecimiento.

Peluquería Moreno

Sucesor de Orozco
Si quiere V. servirse con higiene, comodidad y esmero, visite la Peluquería de Moreno y quedará satisfecho.

Próximamente grandes reformas, JAUDENES, 3

¿Qué diría un cavernícola si viese leer por la calle «El Socialista» a un policía? Pues exactamente lo que decimos nosotros cuando vemos leer a ese policía en plena calle «ABC.»

Hay oficios delicados y a mí me parece mal, que un policía demuestre, que no es un hombre neutral.

D. Floripondio está loco y dice cada exabruto. que a Dios se le cae el moco.

La Solera

VINOS Y COMIDAS DE

Antonio Gómez Polo

B. Chavarri, 10 GUADALAJARA

Un extremista de izquierda (denen) que come gracias a la Dictadura, anda escupiendo baba contra los auténticos izquierdistas: o sea contra los que venimos dando el pecho mientras él calla porque ahora hay peligro de perder el garbanzo.

Si sigue por ese camino publicaremos su ficha, ya que ha sido del Somatén.

El callejón de Novelty ha sido arreglado por el Ayuntamiento. ¿Qué carros lo estropearon? ¿Quién ordenó se quitase el guarda cantón? Ahora vale todo.

PERIODICOS Y REVISTAS

LUIS MARTIN

LIBRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

M. Fluiters, 27 GUADALAJARA

Esas lindas damitas perfumadas y pintarrajeadas que reparten mantas y latas de sardinas traficando cristianamente con la pobreza, se han indignado por nuestro suelto anterior.

No nos extraña. Todo su furor, éste y el catequista, tiene por motivo una raíz sexual insatisfecha. Un buen marido, si son solteras, y si son casadas, dos, acababa con la catequesis en una noche.

Y aquí de la aplicación de los colchones.

Salazar Alonso ha dicho: «Todo para el jefe» ¿Todito? Cuando él lo dice...

A por los trescientos... estacazos.

Va a aparecer

Esculapios Rurales

POR PAULINO VILLAR (Santillana)

¿Quereis conocer cómo viven los Pueblos? ¿Quereis saber como viven los sanitarios?

Adquirir «Esculapios Rurales» Edición limitada

Haced ahora el pedido

DOS CINCUENTA

TORRECUADRADA DE MOLINA

Casa Chirouce

Bicicletas todas marcas Ventas a plazos desde 4'50 semanales

CARNICERIA Y SALCHICHERIA

DE **Ramiro Soler**

Despacho: Bardales, núm. 10. Teléfono, 160, San Roque, número 4 (hermano) y F. Artio, núm. 69, (Barrio Estación)

Encontrarán los siguientes artículos. (Nota de Precios de esta temporada)

Lomo de cerdo	6 00	kilo
Magro en trozo o filetes	5 40	»
Chuletadas cerdo	5 00	»
Costillas magras	3 40	»
Asadura de todo	2 80	»
Asadura sola	3 60	»
Lengua limpia	4 20	»
Id. con gárguero	3 00	»
Orejas	3 00	»
Manos	2 00	»
Espinazo del rabo	2 20	»
Espinazo de la cabeza	2 20	»
Codillos	1 75	»
Codillos	2 00	»
Manteca empella	2 60	»
Tocino gordo, fresco	1 90	»
Tocino vetado, magro	2 80	»
Sesos, un par	0 50	»
Salchichas blancas, exclusivamente de cerdo solo	4 80	»
Salchichas encarnadas	4 40	»
Riñones	4 00	»
Cabeza	1 00	»
Cortezas	1 00	»
Longaniza desde 6 00 y 8 00	3 00	»
Morcillas de cebolla sola	3 00	»
Morcillas de arroz, estilo Aragón	2 00	»

CARNES

Novillo magra ofiletes	4 80	»
Morcillo	4 40	»
Falda	4 00	»
Solomillo	6 00	»
Carnero, chuletas	4 00	»
Pierna y paletilla	3 60	»
Falda	3 40	»
Asadura	2 00	»

Gran surtido en puntas y codillos. Huesos de jamón desde 2 00 y 6 00 ptas. kilo. Puntas desde 6 00 y 12 00 El mejor jamón añejo se vende en esta casa a 15 pesetas kilo.

Tocino añejo, manteca añeja. Tocino saladillo, tripas y especias para embutidos. Hay gran surtido de cuantos artículos ofrezco.

Hay que probar la calidad de los diferentes artículos que ofrece esta casa, para convencerse de su esmerada elaboración.

¡Trabajadores!

Comprad el pan en la TAHONA OBRERA

UNA ASAMBLEA Y UNA CANDIDATURA

El pasado martes, se celebró en el jardín del domicilio de D. Fernando Palanca una Asamblea convocada por éste, con objeto de designar los tres labradores que han de luchar en candidatura «laboradora» en la próxima contienda electoral.

En dicha reunión, fué designada la siguiente candidatura, por aclamación:

D. Fernando Palanca, Labrador de Guadalajara.

D. Luis Casuso, Labrador de Hontova.

D. Braulio de Lucas, Labrador de Fontanar.

Hicieron uso de la palabra tres candidatos y los Sres. Ochoa y del Molino.

Todos ellos «acusaron energicamente a la Ceda y a los Agrarios de la ruina de los labradores».

D. Fernando Palanca, entre otras dijo: ¡Hay que reconocer que las izquierdas representan una noble aspiración de alma!

D. Luis Casuso, se declaró republicano con ribetes de izquierdista y recordó un manifiesto «fuera caretas», que el tiempo ha venido a corroborar descubierta ya la falsía de las derechas.

D. Braulio de Lucas, acusó al Conde de Romanones de ser un agrario más; es decir, uno de esos señores a quienes hay que combatir por ser perjudicial para los intereses de los labradores.

El Sr. Ochoa, dijo: En la Sección Agronómica se ha facilitado la venta de trigo a cambio de actas.

Y el Sr. Del Molino propugnó por llegar a la confederación de Sindicatos, dejando a un lado confesionalismos.

LA ENSEÑANZA Y EL PROLETARIADO

A nadie puede interesar tanto el problema de la enseñanza como al proletariado. No es posible que arraigue ningún ideal, ni triunfe, por lo tanto, sin la cultura necesaria. Es más trágica la ignorancia en que viven una parte de trabajadores, muy numerosa desgraciadamente, como es el obrero campesino, que su propia miseria.

Consecuencia lógica de esto es que se avienen a arrastrar una vida de miseria y penuria, que no podría ser en modo alguno en la proporción que es, si tuviesen la necesaria cultura para discernir la injusticia que ello representa.

El analfabetismo constituye en España una aterradora plaga. Hay muchos males en que la cultura es el único medio eficaz de combatirlos. La cultura es siempre placer para el espíritu e instrumento insustituible para la acción.

Los libros han sido siempre poderosas armas revolucionarias. Por eso en todas las organizaciones obreras, ha habido siempre una gran preocupación por la cultura y la escuela. La escuela es la base de toda redención.

La famosa frase del filósofo y humanista, maestro don José Luis Vives, de «La Escuela es taller de hombres», debería estar grabada con letras de oro en todas las puertas de los colegios de enseñanza.

Hasta el advenimiento de la República el problema de la enseñanza en España, era uno de los muchos que no preocupaban a los gobernantes. El maestro de Escuela, el abnegado maestro de escuela, fué siempre un paria y un esclavo en el odioso régimen de la Monarquía. Apenas y entristecía pensar que un guardia de Orden público tuviera más sueldo que un maestro. ¡Qué pobre concepto se tenía entonces del encargado de educar a nuestros hijos y de su gran responsabilidad! Todos estamos cansados de oír y aún decir nosotros mismos: «Tengo más hambre que un maestro de escuela.»

El primer Ministro de Instrucción Pública de la República, un maestro, mejoró la clase para que la frase tan cruel dejara de reflejar la triste situación económica del Magisterio

español; y aunque no mejoró totalmente sus sueldos, es verdad, sí cambió bastante su condición social. Pero todavía no es suficiente lo que se ha hecho para la redención del maestro; pues hay que tener en cuenta que todo lo que en pro del Magisterio se haga redundará siempre a favor de la enseñanza.

El maestro tiene una gran responsabilidad en el desempeño del cometido de su ingrata labor. Los padres que tenemos hijos en la edad escolar, somos en extremo exigentes, y como no tenemos la educación cultural que nuestros hijos han de tener mañana, enviamos los niños a la escuela solo por deshacernos durante unas horas al día de ellos y sin preocuparnos de más, pero sin embargo, no pensamos que el maestro adivinando nuestro proceder, pueda solo concretarse a tenerlos encerrados durante las horas de clase. ¿Qué hacemos la mayoría para ayudar al maestro en su penosa labor? Nada. Al niño hay que inculcarle el amor al maestro, su segundo padre, y hacerle ir a las clases por convicción, no por la fuerza, pues de esta forma, lo que solo se consigue es que en vez de cariño sienta odio por su maestro. A la antigua frase de «La letra con sangre entra» hay que añadirle estas palabras de nuestra gran Concepción Arenal: «Si, pero es con la sangre del maestro.»

Yo tengo un hijo que asiste a una escuela pública de una barriada obrera de esta ciudad y me enorgullo de la maestra que le guía los primeros pasos de la enseñanza, haciéndole ir contento y alegre a su clase cotidiana. Este es el factor más importante, a mi modo de ver, en la iniciación escolar de los niños, y no hay que negar que la joven profesora que le cupo en suerte a mi pequeño, a quien tengo el honor de dedicar este pobre y modestísimo trabajo, lo ha conseguido bastante bien.

Animo y siga por el camino emprendido sin desmayar en su gran vocación profesional, que al proletariado le cabe esperar mucho de sus hermanos, los trabajadores de la enseñanza.

A. MARTIN

Guadalajara, Octubre 1935.

La sesión del martes en las Cortes

Derrumbamiento definitivo del "abnegado," Partido Radical

En la nota Presidencial, aparecida el viernes en toda la Prensa, y en la que se hacía pública oficialmente, aunque de muchos ya era conocida, la denuncia de cierto súbdito extranjero sobre determinadas concesiones, autorizando el juego en España, durante el transcurso del pasado año, ha engendrado esta violenta sesión de hoy martes, que, por sí no estuviera aun ya plenamente demostrada, ha vuelto a exhibir ante el pueblo, las lacras y deformaciones monstruosas de una política que amenazaba derrumbarse, conjunta con la República, y no podrá ya conseguirlo, por haber sido puestos a buen recaudo los principios mas esenciales del Régimen, justamente, por quienes los forjaron: el Pueblo.

El Pueblo, «la horda», como nos llaman a los que laboramos. Masa paciente y callada, que todo lo espera de su propio esfuerzo, y que el pasado domingo, se representó a sí misma, aunque en forma exigua, pese a su gigantesco volumen, en los Campos de Comillas, de Madrid.

Mas volvamos al tema. Para asegurar, que, jamás, las Cortes presenciaron sesión tan deprimente, tan vergonzosa.

Vimos a un diputado, Jefe de minoría, Goicoechea, haciendo leña en el añoso tronco radical, ya vacilante por la carcoma jesuítica, ante la complacencia del infalible «Jefe», que, en el banco azul, se frotaba las manos, con dengues de sacristía.

Comenzó la asamblea, pidiendo la palabra ese saltamontes, que la ingenua generosidad de un ilustre republicano, aportó a la vida de la segunda república: Pérez Madrigal.

Creyó oportuno el inminente cediendo su intervención, preguntando al Jefe del Gobierno, aclarase a la Cámara la nota facilitada a la Prensa.

Su perorata fué interrumpida por la Presidencia, que invitole a enmudecer, ya que antes de comenzar la sesión, y para este mismo asunto, había reservado la palabra al Sr. Goicoechea.

Y el agosto de turno, (aun no había llegado Royo Villanova), accedió complacido, haciendo así el primer mérito a exhibir, cuando tras su tránsito en la Ceda, ingrese en el grupo «renovador».

Ante el asombro de muchos y la satisfacción de los más, el Sr. Goicoechea afirmó conocida desde la apertura de Cortes, despues de la vacación estival, la existencia de estos rumores, que, ahora, habían llegado hasta los más altos poderes.

Alardea del tacto exquisito, con que su minoría los acogió, hasta el extremo de que en la última crisis, se abstuvieron de formular juicios ni censuras que en ellas se afianzasen.

¡Y, ahora, viene lo bueno! Pues manifiesta solemnemente, «se sorprendió mucho,—siempre, claro, en unión de sus «renovadores» compañeros—cuando supo la noticia de que los grupos parlamentarios, iban a rendir un homenaje,—que, en efecto, rindieron—al Sr. Lerroux... (¡Ahí, queda eso!»

Y termina su primera intervención interrogando al Presidente del Consejo, cómo llegó hasta él la denuncia.

Satisface su pregunta el Sr. Chapaprieta. A él, le entregó el de la República unas cartas y pruebas fotográficas, que, desde La Haya, le habían sido dirigidas en sobre certificado. Y su intervención se ha ceñido a transmitir a los Tribunales, que fallarán en consecuencia.

Añade, están a disposición de la Cámara, advirtiendo la, duda de la solvencia y moralidad del denunciante, para todos desconocida.

Un diputado—Martínez Moya—aclara un poco la personalidad del incógnito acusador.

¡Se está dando demasiada importancia al Sr. Strauss!, exclama.

¡Vaya!, ya sabemos al menos su nombre. Adelante.

De nuevo surge, plétorico de voz, el inquieto Madrigal. Esta vez, para entonar—¿defensa anticipada?—la más encomiosa loa, en honor del Partido Radical y sobre todo de su Jefe, D. Alejandro Lerroux.

¡Todo esto, sin saberse todavía los nombres de los inculpados!

¡Qué intuición, la del dinámico ex-radical-socialista!

Y otra vez, Goicoechea, en pie, para hacer patente la desairada situación en que el Sr. Chapaprieta, ha dejado al Presidente de la República, al calificar de insolvente y despreciable al denunciante. Porque, si es así, ¿a qué, entonces, el Sr. Alcalá Zamora, le hizo entrega con toda oficialidad de los documentos acusatorios, en vez de arrojarlos a la papelera?

Como puede se excusa el Presidente del Consejo, y el Sr. Maura, coincide con el Jefe de Renovación, en lo relativo de facilitar los nombres de los acusados.

Interviene el jefe populista. Y nos dice que él comparte la opinión del Sr. Maura, pero que mejor sería, se investigase por la propia Cámara, la verdad de la denuncia. Y, a su autor, le llama de paso, nada menos que «chantangista», estafador y aventurero.

¡Pues sí que estamos entre buena gente!

D. Augusto Barcia, por única vez, está de acuerdo con el Aquiles Ratti salmantino. Teme sean ciertos, los «honorables» adjetivos con que el infalible D. José María, ha obsequiado al holandés Strauss, pues ello haría saber a la gente las extrañas relaciones de sus hombres públicos.

«El Jefe», se congratula de su coincidencia, con el Sr. Barcia, prometiendo toda clase de facilidades del Gobierno, para la designación y funciones de la Comisión investigadora, rematando sus breves palabras, al decir que tanto él como su partido aguardan con toda tranquilidad, el dictamen y fallo de la investigación. (¡Chúpate esa, Don «Ale!»)

Tras unas intervenciones de Cambó y Rubio Tuduri, sin trascendencia alguna, pide la palabra el señor Lerroux, que antes de comenzar a hablar, deposita en la mesa una carta original del repetido Strauss, y la fotografía de otra suscrita por un señor desconocido.

Y tras breve proemio, las lee, pretendiendo demostrar la inducción y aprovechamiento del Sr. Azaña en la denuncia.

El Sr. Barcia, le rebate categóricamente. Dice que ellos,—su partido—no han venido al Congreso a forcejear para conseguir una crisis del Gobierno, que llegará, lógica, inexorable, por el propio fracaso de sus componentes.

Que el Sr. Azaña, jamás ha utilizado armas de esta clase, aunque de ella tiene un arsenal... Las repudia; se mancharía las manos al utilizarlas.

Goicoechea, vuelve a intervenir, diciendo textualmente: «Una observación, Sr. Lerroux: Si la firma del señor Strauss, carece de valor al pie de una denuncia, ¿porqué le concede su señoría el máximo cuando se estampa al pie de una carta, como la que ha leído?»

Inculpa a continuación, como prólogo del ataque que al partido radical harán despues todos los sectores de la Cámara, al Sr. Vaquero de haber permitido al mismo Strauss, el restablecimiento del juego en las islas Baleares, durante su permanencia en el Ministerio de la Gobernación.

El denunciado, Rey Mora, Morayta, Alvarez Mendizabal... vociferan airados, contra el Sr. Goicoechea.

Lerroux en el banco azul, permanece en silencio...

Y consigue el Jefe de Renovación exaltar al máximo a la plana mayor del radicalismo, al decir: que, «...al Partido del Sr. Lerroux, parece perseguir estas acusaciones de inmoralidad como tradición inveterada, incorporada a su historia.»

¡Todo esto sin haberse dado a conocer aun los nombres de los presuntos inculpados!

El ex-Conde de Rodezno, remacha el «inri» que las huestes radicales han de soportar esta tarde. «Yo digo,—exclama—que los señores ministros del partido radical, aunque no lo quieran, tendrán que caer exclusivamente por este asunto.

Por último, la Presidencia propone que cada minoría entregue a la Mesa los nombres de los diputados que hayan de formar parte de la Co-

misión Parlamentaria que tiene que depurar la verdad de este asunto.

Y se acaba la sesión. Comienza el desfile en el hemisferio. Silencioso marcha el Sr. Ministro de Estado, seguido por la mirada del señor Samper, más extraviada que nunca...

En la calle frío. Mucho frío, más que en los corazones radicales.

Junto a nosotros pasa un «profesional» de la Tribuna pública.

Va comentando con otro: ¡Como a Fernando VI, nos las colocaban, camarada...!

FERNANDO F. REVUELTA

PERIODICOS Y REVISTAS

LUIS MARTIN

LIBRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

M. Fluiters, 27 GUADALAJARA

LOS DEL ENSANCHE

O la expropiación forzosa

Un periodista de Madrid, radical por más señas. Viene a ésta para hacer una información de las ferias. Bueno.

Pues este señor, en «La Amistad» le juega una al limpia y habla del honor, de la caballerosidad y del periodismo.

Luego, el Juzgado le dice que el limpia no es el limpia porque el limpia es él. ¡Yaya jaleo!

Estos periodistas son la mar de graciosos. Engañan a los limpiabotas y a sus lectores y encima invocan el honor. A quienes no engañan es a las compañías ferroviarias, ni a las grandes empresas a las que sirven como lacayos.

¡Pobre periodismo! Para algunos, las letras son a treinta días.

Casa Chirouce

Bicicleta Especial C. H. Super B. H.

CARNICERIA Y SALCHICHERIA

Ramiro Soler

Despacho: Bardales, núm. 10 - Teléfono, 160, San Roque, número 4 (hermano) y F. Aritio, núm. 69, (Barrio Estación) Encontrarán los siguientes artículos (Nota de Precios de esta temporada)

Lomo y Solomillo.....	6 20	kilo
Magro en trozo o filetes	5 60	»
Chuletas »	5 20	»
Costillas magrosas.....	3 40	»
Asadura de todo.....	2 80	»
Asadura sola.....	3 60	»
Lengua limpia.....	4 20	»
Id. con garguero.....	3 00	»
Orejas.....	3 00	»
Manos.....	2 20	»
Espinazo del rabo.....	2 20	»
Espinazo de la cabeza.....	2 00	»
Codillos.....	1 75	»
Codillos.....	2 00	»
Manteca empella.....	2 60	»
Tocino gordo, fresco.....	2 40	»
Tocino vetado, magroso	3 20	»
Sesos, un par.....	0 50	»
Salchichas blancas, exclusivamente de cerdo solo.....	4 80	»
Salchichas encarnadas.....	4 40	»
Riñones.....	4 00	»
Cabeza.....	1 00	»
Corzetas.....	1 00	»
Longaniza desde 6 00 y	8 00	»
Morcillas de cebolla sola	3 00	»
Morcillas de arroz, estilo Aragón.....	2 00	»

CARNES

Novillo magro o filetes.....	4 80	»
Morcillo.....	4 40	»
Falda.....	4 00	»
Solomillo.....	6 00	»
Cordero, chuletas.....	4 40	»
Pierna y paletilla.....	3 60	»
Falda.....	3 40	»
Asadura.....	2 00	»

Gran surtido en puntas y codillos. Huesos de jamón desde 2 00 y 6 00 ptas. kilo. Puntas desde 6 00 y 12 00 El mejor jamón añejo se vende en esta casa a 15 pesetas kilo.

Tocino añejo, manteca añeja. Tocino saladillo, tripas y especias para embutidos. Hay gran surtido de cuantos artículos ofrezco.

Hay que probar la calidad de los diferentes artículos que ofrece esta casa, para convencerse de su esmerada elaboración.

Tri-Naranjus

es el mejor refresco

próximamente aparecerá



mensual de la nueva generación

dirección: vicente relaño, subdirección: martin parapar, secretaría de redacción: sofía castro.

colaboración: españa: rafael cansinos assens, francisco burgos lecea, santiago masferrer i cantó, marcelino martin, luis musso, leoncio perez martin, isidro acevedo, francisco galán, miguel bargalló, victoriano hombrados. argentina: alvaro yunque, luis e. soto.

perú: josé martínez de la torre. portugal: campos lisina. dibujantes: garrán, puyol, yes. fotografía: mayo. administración: j. s. pascual, calle de antonio del rincón, 12-2.º guadalajara.

suscripción: trimestre 0'90, semestre, 1'75 ptas. año 3'00 pts.

POLEMICA

Unas palabras para el Sr. Cerezo

En «Mundo Agrario» leo la réplica que me dirige el Sr. Cerezo. Ya es un indicio que dicho señor haya elegido un periódico reaccionario, romanonista, «también al servicio de los labradores», para contes-tarme.

El Sr. Cerezo deforma picarescamente el «entrefilet» que publicó en su «Boletín» al reproducirlo. En él recomendaba a los campesinos «que no esperasen nada de los políticos, pues tan malos son los de la derecha como los de la izquierda como los del centro y que lo único que quieren todos es que continúen con los ojos cerrados y desunidos, etc.». Ya replicamos entonces a esto «abriendo los ojos» a los campesinos y señalándoles las ventajas de acercamiento a las masas organizadas de la ciudad.

El Sr. Cerezo se asombra de que le diga que apoyó a candidatos de la derecha en el 33 y que le tenemos rencor por haber sido socialista y ahora no serlo. Bueno, hombre. Pues voy a refrescar un poco la memoria del «apolítico» señor Cerezo, no por capricho de dirigirme a él sino para seguir abriendo los ojos a los labradores.

Siendo yo director del periódico comunista «Juventud», comunista en la segunda etapa de su publicación, en noviembre del 33, me envió un artículo combatiendo a los socialistas queriendo aprovecharse de las divergencias tácticas que entonces nos separaban. También recordará el «apolítico» señor Cerezo, que dirigió una carta convocándome a una entrevista pues tenía cosas interesantes que decirme. Los camaradas que redactábamos dicho periódico, y que ya teníamos buenas referencias de él, acordamos que yo no fuese a la citada entrevista, pues sabíamos poco más o menos sus intenciones contrarias a los intereses de los obreros y de los campesinos. ¡Hacia o no hacia política el «apolítico» señor Cerezo? ¿Y con los comunistas? Mucho honor... para él.

Y por último, ¿es que no recuerda el señor Cerezo al servicio de qué candidatos puso el «Boletín Agrario» y cuáles fueron sus manejos personales para combatir las candidaturas distintas de izquierda que entonces se presentaron? Ahí está la colección de dicha publicación y ahí están los seguntinos políticos de izquierda que no se avergüenzan de llamárselo, porque su conducta ha tenido por norma la consecuencia, para demostrarlo.

Vaya, señor Cerezo. Si no siente usted un poquito más de formalidad, no podremos seguir discutiendo. Se lo digo en serio. Palabra.—Vicente Relaño

Grandiosa colección de CORTES DE TRAJES

Ultimas creaciones de lamoda en

Casa Palomares

Sastrería moderna, confecciones para caballeros y niños, precios sin competencia

Casa Palomares

Miguel Fluiters, 22

Teléf. 42 X - Guadalajara

DEPORTE

Ciclismo

Con extraordinaria animación se ha celebrado la carrera ciclista femenina, que como inauguración de sus actividades, organizaba la Unión Ciclista Alcarreña.

El recorrido bien escogido, permitía que los aficionados siguieran de cerca todas las peripecias que surgieran en la carrera.

Constaba de 28 kilómetros, saliendo de Guadalajara a Chiloeches, Guadalajara, Taracena al punto de partida.

Las cinco señoritas que tomaron parte lucharon desde el primer momento, viéndose una bellísima lucha—¡cómo no!—hasta el final.

Una enorme muchedumbre acogió a la vencedora, obsequiándola con una formidable ovación.

La clasificación se estableció como sigue:

- 1.ª Angelita Torres, en 54 minutos.
- 2.ª Mercedes Moreno, en 57 minutos.

5.ª Blanquita Giner, una hora y un minuto.

4.ª Manuela Moreno. Se retiró por accidente la señorita Angelita Cano, afortunadamente sin consecuencias.



Teatro Casino.—7 y 10'30: «Entre la espada y la pared», por Gary Cooper. Hablada en español.

Mañana: «Vivamos de nuevo», por la actriz soviética Ana Sten. Basada en la obra de Tolstoy «Resurrección».

Cine Novelty.—Hoy, tarde y noche: «El hijo de Kong».

Mañana: «Angelina o el honor de un brigadier», por Rosita Rodrigo.

Cinema Ateneo.—Mañana, a precios pupalares: «Entre la espada y la pared».

Tri-Naranjus

refresco sin ácidos ni materias nocivas

PIZARRITA

FÁBRICA EN GUADALAJARA

Ferretería en general

Aumento de surtido

Rebaja de precios

Grandes reformas

A. y T. TABERNE

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Crispín Ortega

SUCESOR DE PACIOS
Yeso blanco clase especial para blanqueo, estuco y modelador; yeso tosco de Vallecas, cales cementos, rasilla, baldosin, azulejos, etc.

TRANSPORTES RAPIDOS

A PRECIOS ECONOMICOS

Gregorio Delgado

Haga sus encargos a esta casa y encontrará economía en los precios y prontitud y garantía - en los servicios -

AVISOS: PAREJA SERRADA, 3 - - - - - Guadalajara

FERRETERIA

Hierros Maderas Pizarrita Cementos
Arado IDEAL | Lámpara OSRAM

A. y T. Taberné

GUADALAJARA

Ciudadano, mira por quien votas! Va en ello tu porvenir!

Las derechas: Partidos que las componen

El cojo Romanones. Gil Robles que no es ese su apellido, sino que por lo que sea es Gil Quiñones. Martínez de Velasco, Cuevas, Carrasco, Arizcun, García Atance, Palanca y demás camarilla, así como los acaparadores de trigo y demás productores agrícolas, los de las grandes industrias, harineros, militaristas, clero, políticos traidores y sin conciencia, los caciques, el fanatismo, los analfabetos ricos, los de los negocios sucios y lucrativos y algunos que, lector, tú distinguirás por su tipo figura, trapío, su conducta para el jornalero y agricultor en chico; los señoritos de salón sin oficio, carrera ni nada, que come, viste, se divierte, derrocha a costa de tu trabajo, sudor y fatigas, el holgazán, etc., etc.

Fines que persiguen: Leyes que les favorezcan. Derribar la República que trajiste en abril del 31 con leyes como la Reforma Agraria y de arrendamientos.

Salarios y jornales de hambre para todos, incluso los que les votan.

Baratura del trigo en Otoño para acapararlo y encarecerlo en primavera para llenar su bolsillo.

Incultura del pueblo para dominarlo mejor.

Dictaduras y regímenes despóticos para campar, vivir, comer y divertirse ellos solos.

Imperialismos y guerras para lucrarse y vender caros sus géneros y dineros en empréstitos.

Provocar guerras como Cuba, Filipinas, Melilla, etc.

Destruir las sociedades obreras.

Perseguir al escritor que dice la verdad.

Perseguir al obrero y matarlo de hambre y a tiros como en Asturias, Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

Subir los impuestos, contribuciones y demás gabelas para lucro de ellos.

Crear impuestos como las guías del trigo para sus orgías y juergas.

Regalar quinientos millones de pesetas a los grandes, como Duques, Marqueses, Condes y demás canalla de vagos.

Aplicar a los obreros sin trabajo la Ley de Vagos y meterlos en la cárcel.

Dar al clero diez y seis millones de pesetas para que tú, además, si los necesitas para algo, les tengas que pagar «a parte» como bodas, bautizos, entierros, fiestas de la localidad y demás fiestas que guardar y llamar votivas.

Autorizar robar al pueblo, como el juego del Straperlo, dar los millones a Tayá en Africa por ser amigo de las derechas y quizá fuese para los señores Lerroux, Gil Robles y Moreno Calvo la mitad.

Devolver a los jesuitas lo que éstos con engaños sacaron a las ignorantes y quizás a su familia.

Comprar con tudinero autos, como los del chanchullo de la Dirección de Seguridad.

Hacer chanchulleros, como los cien millones para torpedos.

Hacer chanchulleros para comprar el trigo a los ricos: 170 millones.

Querer dar doscientos millones otra vez para trigo a los ricos y el labrador pobre que se muera de hambre y no pueda vender sus productos.

Cometer crímenes como el del periodista Sirval y los de Asturias, Monte Arruit, etc., etc.

Perseguir al jornalero que quiere hacer valer sus derechos y ganar para comer.

Meter en la cárcel al que no haga lo que ellos quieran, y en cambio, estimular a los del robo del «Straperlo» que estos se pasean por donde quie-

ren y en cambio al que defendió su ideal, trató de llevar pan a sus hijos o quería trabajar y defender sus derechos, los condenan a muerte, u otras penas más o menos graves.

Todo esto y algo más grave, espéralo de las derechas.

Las izquierdas. Fines que persiguen.

Paz social, Justicia, trabajo, tranquilidad. Esperanza, si. Es lo mejor. Esperanza en días de democracia y de justicia; Esperanza en horas de libertad y fraternidad. Esperanza en una España engrandecida por las glorias republicanas. Esperanza en la paz, Esperanza en hombres tan honrados como Azaña, Marcelino Domingo, Besteiro, Jiménez de Asúa, Largo Caballero, Jesús Hernández, Pestaña, Adame, y aquí en esta provincia: Marcelino Martín, Miguel Bargalló, Cañadas, Tobajas, Relajo, Hombrados y otros muchos más.

Las Izquierdas, te darán cultura; pues te darán bibliotecas y escuelas, pan a tus hijos con cantinas escolares, ropa a tus hijos de los roperos escolares, establecidos con ese fin, comodidad a tus hijos con escuelas alegres, higiénicas, bien dotadas de material; alegría a tus hijos con máquinas parlantes, verdad en sus libros, salud en tus fuentes de agua limpia y potable, hermosura por el arbolado que te proporcionará, para que hermosees tus plazas, caminos y arroyos, justicia o recompensa o castigo, según cumplas sus leyes, pero castigó también sin horrores para el señorito, que vive a tu costa; castigo sin contemplación al que te explota; castigo, al que te deshonra, pues tú, obrero, campesino, labrador, eres hijo de madre y esa es tan honrada con bastantes ventajas a la del señorito, que te explota y tienes derecho a que respeten a tí y a los tuyos. ¿Y las derechas, te respetarán? Vuelve los ojos. Mira las cárceles llenas de hermanos tuyos, y si puedes contemplar sin horror y sin espanto ese horroroso cuadro en el que tus hermanos van lentamente perdiendo salud y vida, entonces haz lo que quieras; pero si tienes corazón, si eres humano, dirás como yo: ¡Viva el hombre libre, honrado y trabajador! y eres tú el explotado, el escarnecido, el deshonrado por esa canalla que te explotó y hoy los tiras los vences y triunfas. Estas son las Izquierdas, sus dirigentes, los que antes te dije; su principal figura, el gran Azaña y los no menos grandes: Marcelino Domingo, Jesús Hernández, Asúa, Besteiro, Largo Caballero, Pestaña, Adame y demás; y en la provincia, la Candidatura de Izquierdas, única que autorizó el frente, de nuestro honrado y noble ideal, frente proletario, frente antifascista, frente Republicano, frente Comunista, reunidos todos en uno «Izquierda Republicana.»

Y con el puño en alto, saludo a mis lectores, y hasta otro como salga y título.

JUAN L. VILLARRAÉAL

Tordelpalo 13-1.º-36.

Conferencia en la Casa del Pueblo

Ayer se celebró la conferencia anunciada en la Casa del Pueblo, a cargo de Federico Melchor, quien disertó sobre «Unificación marxista del proletariado.»

El orador expuso el camino de realización de unidad que lleva el proletariado en el terreno sindical y político y señaló la cordial aproximación entre sectores numerosos del partido Socialista y el partido Comunista.

La concurrencia, tan extraordinaria como en días anteriores, aplaudió calurosamente al conferenciante.

No votes a tus verdugos, dicen las derechas.

Exacto. Ahí está Asturias ensangrentada.

Lea V. POLITICA



Teatro Casino

Hoy 7 y 10,30: «Desfile de Pelirrojas», por Jhon Boles.

Mañana: 4,30 7 y 10,30 «Julietta compra un hijo», por Catalina Barcena.

El lunes repriss del programa.

Cinema Ateneo

Mañana: las 5 «Sangre joven» por Spencer Tracy. A las 7. «Desfile de pelirrojas», por Jhon Boles.

Cine Novelty

Hoy: 7 y 10,30 «La novia de Frankenstein», por Boris Karloff.

Mañana: 4,30 «La novia de Frankenstein». A las 7 y 10,30 «Sequoia» superjoya de la M. G. M.

ruta

mensual de la nueva generación

Toda la grosería y mala fé de las derechas la han vertido en su propaganda.

Al grano, señores farsantes, al grano... y al trigo.

Se alquila

Cuartito con agua W. C., cuarto habitación propio matrimonio sin lujo 37,50 pts., mensuales

RAZON

Arcipreste de Hita, núm. 40, 2.º

A quien intente comprarte el voto tómale el dinero y dale un estacazo

Lea V. El Socialista

Correspondencia

M. L. R. (Piqueras).—Recibido su giro y liquidación que es conforme.

J. A. (Fuembellida).—Quedan anotadas las suscripciones que nos ha remitido.

F. de la F. (Sigüenza).—Remita liquidación para formalizar suscripciones de fin de año.

S. de la M. (Milmarcos).—Queda cumplimentado su encargo y tomada nota de nuevas suscripciones. El otro asunto se solucionó favorablemente y supongo se lo comunicarian.

F. L. A. (Sitges).—Hemos recibido su giro y anotamos abono.

J. L. V. (Tordelpalo).—Dirija toda la correspondencia al administrador con el fin de ganar tiempo y procure reducir sus artículos a tres cuartillas.

G. C. (Argecilla).—Recibido su giro y le damos más detalles en nuestra carta.

J. M. Sra. J. (Madrid).—Recibida su grata y giro que es en un todo conforme. Sentimos las causas de su retraso y nos alegramos de la mejoría.

L. F. (El Pobo).—Recibido su giro por lo que le quedamos agradecidos.

P. M. S. (Cañizares).—En vista de no haber contestado a nuestras dos cartas ni haber recibido el giro que anunció nos veremos precisados a suspender el envío de su paquete si no hace remesa antes de fin de mes.

N. M. (Armallones).—Sus pesetas fueron recibidas y por equivocación figuran en el núm. 35 remitidas por el Sr. Herráiz.

F. B. (Jocar).—Queda pagada su suscripción hasta fin de Junio.

J. A. (Soria).—Idem hasta fin de Marzo.

Suscribidos a ABRIL

Café-Restaurant Las Columnas

Miguel Fluiters, 19 GUADALAJARA

El lugar más concurrido. - El servicio más esmerado. - La mejor cocina.

CUBIERTOS ECONOMICOS • SERVICIO A LA CARTA

Ricardo Razola

SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO

Altas novedades en artículos para caballeros.

Especialidad en uniformes para la Guardia Civil.

CALLE MAYOR, 26 GUADALAJARA

Un establecimiento bien surtido

Muebles en general. Comedores, dormitorios, despachos, cuartos de baño, etc. Ferretería, pinturas, batería de cocina, loza, cristal, persianas, juguetes, perfumería, bisutería, material eléctrico, artículos para regalo. ● Materiales de construcción, cementos Hispania, hierros, arados, aventadoras, trillos, gradas, avicultura y apicultura, colmenas movilizadas, cera estampada

Economato Alcarreño | BRIHUEGA :: TLF. 17

¿Dónde se compra barato?

JULIAN GALVEZ vende

puertas desde 16'00 Ptas.

ventanas desde 8'50 id.

Miguel Fluiters, 24 (Santa Clara) GUADALAJARA

PLAZA DE DAVALOS N.º 11

LECCIONES DE AUTO Prácticas y Teóricas

Enseñanza completa a domicilio de conducción para caballeros y señoras con obtención de carnet garantizado. Clases diarias e individuales por profesor especializado. Precios módicos

DIRIGIRSE A D. JULIÁN BENITO Barrio Nuevo 7 Guadalajara

CARROGERIAS PARA CAMIONES - LAS MEJORES Y MAS ECONOMICAS

Talleres: Plaza de la Antigua núm. 6 Ronda de San Antonio núm. 1

Vda. de Gregorio Sanz

Teléfono, 58 X GUADALAJARA

Funeraria de Gregorio Olmeda

(SUC. DE EUSEBIO MOLINA)

Grandes existencias de ataúdes, coronas, camas imperiales, colgaduras para enlucido de habitaciones y cera. Embalsamamientos, exhumaciones y traslado de cadáveres y restos.

Precios módicos. - Servicio permanente.

FUNERARIA Y CARPINTERIA.-Teléfono 128. Paseo Dr. Iparraguirre (antes de las Cruces)

Tejar de la Plaza de Toros

PABLO DE LUCAS

FÁBRICA DE RASILLA, LADRILLO HUECO MACIZO, CERÁMICO Y TEJA CURVA

PRECIOS MODICOS - ELABORACION ESMERADA - SERVICIO RAPIDO

TELÉFONO, 90 GUADALAJARA

CASA GAMO FÁBRICA DE JABONES

SON LOS MEJORES

PAREJA SERRADA, 14 (FÁBRICA)

Despacho: González Hierro, 5.-Guadalajara

Vda. de José Ortega Bermúdez

TALLER DE FONTANERIA Y SANEAMIENTO

Soldadura autógena. Cristalería. Termosifones. Biselado de lunas. Restauración de espejos. Cubiertas de plomo y zinc de todas clases.

PAREJA SERRADA, 5 (Barrio del Carmen)

PARA REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES DE TODAS MARCAS

DIRIJASE A LOS

Talleres que en el GARAGE MADRID tiene establecidos el acreditado industrial

Rafael Diges

Donde se trabaja con toda prontitud y economía

Puerta de Bejanque Garage Madrid

GUADALAJARA

Sigue la prensa canalla de derechas cultivando las infamias vertidas sobre los mineros asturianos. No rectifican lo de los «curas asados» y «lo de los ojos arrancados a los niños de la guardia civil». Añaden aquello de que si triunfan las izquierdas, se abusará de las hijas y de las madres. Y ello lo dicen genteza que tiene en su haber la constante persecución de incautas criadas de servir. ¡Farsantes y además, mal nacidos!

DIARIO DE LAS IZQUIERDAS

MES, 50 CÉNTIMOS.
TRIMESTRE, 1,50 PESETAS.
NÚMERO SUELTO, 15 CÉNTIMOS.

REDACCION Y ADMINISTRACION:
CERVANTES, NÚM. 20, PRINCIPAL

A las organizaciones de Trabajadores de la Tierra y Similares de la provincia

Fiel reflejo del entusiasmo y de las ansias liberadoras de campesinos de nuestra provincia, ha sido la Asamblea celebrada para llevar a cabo la constitución de la Federación provincial el día 14 del actual. Mas de setenta Organizaciones han estado representadas en los cuarenta delegados que intervinieron en la misma.

Los acuerdos adoptados son los siguientes:

1.º Cuota trimestral. Cada afiliado abonará trimestralmente una cuota de TREINTA CENTIMOS, pagadera por trimestres adelantados. La correspondiente al trimestre actual se enviará, antes del día 30 del que cursa, por giro postal a nombre del camarada Arturo López, San Roque, núm. 9, Guadalajara. El pago de esta cuota a la Federación provincial, no supone en modo alguno obligación a darse de baja en la Federación Nacional de Trabajadores de la Tierra. Las Organizaciones que estén dadas de alta en la Federación Nacional lo pondrán en conocimiento de esta Federación provincial.

2.º Designación de secretario. Por unanimidad fue elegido para el cargo de secretario el compañero Gregorio Tobajas, quien atenderá a todos los afiliados en cuantos asuntos sindicales se les presenten, siendo condición indispensable para que un camarada pueda ser atendido el presentar una comunicación firmada por el Presidente y sellada con el de la Organización a que pertenezca.

3.º Reforma agraria y bases de trabajo. Esta Federación provincial luchará por la implantación «inmediata» de la Reforma Agraria, votada por las Cortes Constituyentes. Su implantación habrá de llevarse a término por Comisiones Mixtas Arbitrales, que partiendo de los municipios vayan en línea ascendente a las provincias y al Estado. Derogación de la vigente Ley de Arrendamientos, por considerarla inhumana, y rápida aprobación de la que quedó sobre la mesa del Congreso al disolverse las Constituyentes. Reversión a los pueblos de los bienes comunales y aprobación de la Ley de Control Obrero. Reducción de la renta a los arrendatarios, hasta tanto pasen a ser propietarios de las tierras que llevan en arrendamiento. Cumplimiento de las bases de Trabajo en vigor, hasta que puedan ser aprobadas otras más en consonancia con nuestras aspiraciones.

4.º Propaganda. Queda facultado el Comité Ejecutivo para que a la vista de las disponibilidades económicas, organice cuanto estime pertinente a fin de atraer nuevos adeptos a nuestra causa.

5.º Comité Ejecutivo. Por unanimidad fué elegido el siguiente: Presidente, Baldomero Alcalde; Vicepresidente, Victoriano Recio; Tesorero, Arturo López; Vocal 1.º, Antonio Perez; Vocal 2.º, Mariano Sanchez.

Finalmente, la Asamblea se pronunció en pro de la unificación de la clase trabajadora, tomando el acuerdo de ingresar en las Alianzas Obreras, cuando para ello sea requerida la Federación. Del mismo modo apoyar con todo entusiasmo el Bloque Popular en las próximas elecciones, por lo que estima ha de ser oída la Ejecutiva en la designación de candidatos. Como consecuencia de este último acuerdo, y a fin de obrar de una manera democrática, seguidamente y de la forma más rápida remitirá cada Organización a esta Secretaría el adjunto Boletín con los tres nombres de los compañeros que proponen y número de socios que los votan. A la vista del resultado de esta antevotación, la Ejecutiva obrará en consecuencia.

La correspondencia a nombre del Secretario, Tabernero, 10

ABRIL se asocia con el mayor entusiasmo a la labor netamente republicana que lleva a cabo la Federación Provincial de Trabajadores de la Tierra, máxime cuando sus peticiones—acordadas antes de conocerse el Pacto de Izquierdas—coinciden en su casi totalidad con el programa agrario del «Frente Popular». Nos parece muy oportuno que en la designación de candidatos intervenga la masa campesina organizada. Ella es la que tiene la fuerza. De su reconocida sensatez, esperamos que sabrán escoger probados camaradas que, curtidos en la experiencia societaria, ofrezcan las garantías de una limpiada vida política y una conducta privada intachable. Son dos condiciones imprescindibles que el buen sentido de los campesinos no echará en olvido.

POR... TELA

El dinero, arma vil

Por debajo de la puerta, hemos recibido impreso, un llamamiento a la bolsa particular del ciudadano estimulándole a engrosar una cuenta abierta en un establecimiento bancario, destinada a la propaganda derechista.

Una vez más el innoble procedimiento jesuítico. A sabiendas de la situación flácida del peculio del pueblo, de que para esos menesteres electorales cuentan las derechas con los millones regalados por la anti-república en los años ceder-lerrouxistas, y de que la volun-

tad de los plutócratas está dispuesta a derramar sus arcas con el mismo fin, quieren, siempre faltas de sinceridad, simular el aval del modesto ciudadano a su parcialísima propaganda contra la justicia social, para argüir luego, que el pueblo, al que quieren ahorrer, también tomó parte en su hoy problemático triunfo.

En el papel aludido, no invocan ideas ni sentimientos de la hora, en orden a la consecución de las aspiraciones democráticas. Aluden, sí, como de pasada, porque no lo sienten, al manoseado amor cristiano que jamás pusieron en práctica, véase el lastimoso estado social presente, asegurando que no ha sido todavía mejorado.

Efectivamente: no lo ha sido

LANCETAZOS

¿Por quien vas a votar?

¿Por quien votas, labrador?
¿A quien le das tu favor?
¿A Martinez de Velasco el llamado jefe agrario, o a Lerroux, por el contrario?
Si es por ellos me das asco.

¿Es a Primo de Rivera por ser su padre quien era, o es que te gusta el fascismo por eso de «orden y mando»?
¡Infeliz! ¿Pero hasta cuando seguirás siendo lo mismo?

¿Te agrada Calvo Sotelo el hacendista «modelo», aquel que pasó el aprieto en las Cortes ya enterradas de aguantar la rociada que le dió Indalecio Prieto?

¿Acaso eres socialista con pintas de comunista, y tu voto has prometido a un modesto proletario para ir contra el propietario que la renta te ha subido?

¿Que Gil-Robles no es tu amigo pues te engañó con el trigo? Esto ¡pobre! no me asombra, pues en mi vida yo he visto quien más presume de listo y tenga más mala sombra.

Más... paciencia y bajar y para otra, acertar.

¿Que tu votas por España? Pues oye el consejo sano que te da un republicano.

¡Vota por MANUEL AZAÑA!!!
DR. LANCETA

Un llamamiento del Frente Popular

Fondo de propaganda de las izquierdas antifascistas

LISTA DE SUSCRIPCIÓN

	Suma anterior.....	577'70	pesetas
Saturnino Montalvo.....	2'00	»	
León de las Heras.....	1'00	»	
Un Maestro del Pueblo.....	2'00	»	
M. Vera.....	15'00	»	
Sindicato Resinero y Trabajadores de la Tierra de Mazarete.....	10'00	»	
Un simpatizante.....	10'00	»	
Domingo Barriopedro.....	2'00	»	
Juventud Socialista de Milmarcos.....	7'00	»	
Gerardo Corella, Mazarete.....	2'00	»	
Sindicato de Trabajadores de la Tierra de Marchamalo.....	50'00	»	
Un compungido, amigo de Gil de Quiñones.....	15'00	»	
Alfonso Martín, Cifuentes.....	5'00	»	
Un abogado.....	25'00	»	
Suman.....	723'70	»	

porque ellas estorbaron, impidiendo aplicarlo, y lo triste es que le ayudaron fuerzas que se titulaban republicanas, toda la popular legislación del glorioso bienio, a través de la cual se presentía ya la liberación de los oprimidos y el establecimiento de una era de bienandanzas nacionales.

Y como deducido de tantos millones como disponen el escaso coste de material impreso y de circulación quedan un número exorbitante, esté enorme resto se dedicará, valiéndose de los verdugos pueblerinos, a profanar conciencias y hogares de los miseros campesinos, a atropellar la dignidad ciudadana y el respeto que merecen tantos hombres en su pobreza en su incultura y en su aislamiento, y entre la amenaza, el engaño y el soborno, labrarán las propias cadenas con que subyugarán por muchos años más a tanto degradado inocente.

Las izquierdas, en su propaganda, deben rasgar el velo del obscurantismo de los electores, y a la par que describirles sus derechos, tienen la obligación de hacerles comprender que traicionar al enemigo en una justa causa, aún empeñada a la fuerza la palabra, es un timbre de gloria para ellos: opera-

ción que pueden realizar con cierta astucia, en la seguridad que después de nuestro triunfo caerán en el vacío los intentos de amenazas y atropellos, reducidos ya a la impotencia.

¡Campesinos: pensad que con un gesto viril por esta sola vez, tenéis aseguradas la paz, la libertad y con ellas una vida decorosa de trabajo humano y un futuro próximo de venturosas realidades!

¡Cuan diversas espiritualidad la de las dos propagandas! Las izquierdas, faltas de recursos, prodigan ideas y sentimientos amorosos hacia el pobre. Las otras, carentes de idealidades, derraman el vil metal que deslumbra y alucina, enviéndoles, a los mismos hermanos a quienes, so pretexto de liberación, tratan de encadenar.

¡Trabajadores! ¡Obreros parados! ¡Despreciar el pan envenenado, de un día! ¡Aguantad uno más el hambre por ellas proporcionada tantos siglos! ¡Sacad fuerzas de vuestra propia flaqueza y seguid que el día 16 de febrero alumbre la aurora de una etapa infinita de emancipación!

De no ser así, se cerrarán todos los caminos.

JULIO P. NUÑEZ

CON EL MARTILLO Y CON LA VOZ...

¡Todos a una!

Sobre una base de coincidencia en cuanto a la apreciación de la actual situación y la salida democrática que requiere, los partidos de izquierda, antifascistas, han publicado el manifiesto dirigido al país. Como obra parteada por el Bloque Popular, resumen de aspiraciones inmediatas, no cabe analizarle desde el ángulo de cada partido que, por otra parte, no subordinan ninguno de ellos su aspiración particular. Se trata de poner en marcha la democracia pisoteada por la reacción, de evitar que las huestes del vaticinismo y del monarquismo nos hundan en los abismos negros del crimen y la miseria. Todos esos crímenes abominables que nos relatan los periódicos realizados en Asturias son caprichos infantiles comparados con las monstruosidades en que sumirían a España si triunfasen los que reprimieron Octubre.

Pero España entera está en pie sobre el pedestal de sus sufrimientos, sobre pirámides de muertos y otea optimista el porvenir. El haz popular de las izquierdas machacará con su peso las siete cabezas de la hidra reaccionaria. El 16 de febrero la España laboriosa impulsada por su destino histórico a la búsqueda de horizontes nuevos afirmará expresivamente su ambición de progreso y bienestar.

¡Antifascistas, arriba! El paso firme hacia adelante por el camino de la cultura específica y de la capacitación de las grandes masas. Por la línea ascendente de la auténtica España popular de los hombres laboriosos que la engrandecieron con su trabajo y con su esfuerzo, creando su historia vital. Contra la reacción privilegiada de la burguesía cerril, de la Iglesia temporal y fanática y de la aristocracia degenerada que quieren ahorrer nuestro progreso y retrotraernos bárbaramente a formas políticas de esclavitud y de oscurcimiento cultural medievales. De la mano campesinos y obreros, intelectuales y hombres libres, pequeños industriales y comerciantes. De la mano por nuestra España universal. Todos a una con nuestro esfuerzo, con nuestro empuje generoso derrumbemos definitivamente el viejo caserón de la España podrida y caduca y sobre sus escombros edifiquemos el edificio popular de todas las masas laboriosas. Cada voto un ladrillo que engendre las líneas aéreas de la nueva arquitectura política y social.—VIRREMA.

Campesinos: La familia Atance, de la Ceda, fué la primera en vender ochocientas fanegas al Estado a precio de tasa.

Tu trigo aún no lo has vendido, o lo has vendido a 15 o a 16.

Pero las derechas te ofrecieron que bajo su gobierno lo venderías a 30 ptas.

¿Con que cara se acercan a ti ahora a pedirte el voto?

Bueno, a ti no se atreven a acercarse. Van a casa del cacique a que les amañe la elección.

Campesinos: Cuando te digan que hay que ir contra la revolución, sonríete.

La revolución es bajar los impuestos y tributos, y las rentas y facilitar el acceso a la propiedad de la tierra a quienes la trabajan.

La revolución es reglamentar el trabajo y no permitir los salarios de hambre.

La revolución es hacer miles de escuelas, crear becas de estudio para los niños pobres, extender la cultura entre las masas populares.

Ya ves que miedo da la revolución.

Los mítines del Bloque Popular

Miles de campesinos se reúnen en Milmarcos, Tortuera, Molina de Aragón, Mazarete y Alcolea del Pinar para escuchar a los oradores del pueblo, y los aclaman.

En Iriépal, Valdeavellano y Torija las masas campesinas aplauden a los oradores de los partidos de izquierda.

El triunfo de la candidatura de los obreros y de los campesinos y de las masas laboriosas en nuestra provincia no admite dudas. El pueblo está con el Frente Popular.

En todos los pueblos los oradores del Bloque Popular han hablado ante las masas campesinas. Los pueblos de nuestra provincia resurgen de nuevo y prestan su calor y su apoyo al Frente de izquierdas.

¡No se puede traicionar escandalosamente, ni negociar con el trigo de los campesinos en la miseria sin que el resultado sea el que tenía que ser: la repulsa a los traidores, traficantes y logreros!

El Straperlo, el maíz y el arroz, los trigos, el asunto de Tayá, los 500 millones a la nobleza, los 50 millones a las Compañías ferroviarias, otro millón de millones al clero, el abandono de la Instrucción Pública, etc., etc., son datos suficientes para el descrédito de las derechas enemigas del pueblo. Y luego la represión brutal ejercida en Asturias, matando hombres, mujeres y niños, fuera ya de la lucha, martirizando bárbaramente a los prisioneros y a ciudadanos inocentes.

Así nos aplauden las masas horrorizadas de tanto crimen y de tanta miseria.

En estos actos han tomado parte: Miguel Bargalló, Gregorio Tobajas, Marcelino Martín, José Segovia, Victoriano Hombrados, Antonio Cañadas y Vicente Relano.

¡Republicanos sinceros, obreros de todos los matices, hombres que amais la justicia y la libertad, vuestro puesto de combate en la próxima lucha electoral, está en el FRENTE POPULAR! ¡Engrosadle y trabajad para convertirle en el verdadero baluarte de la República!